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Teksti: Ari Åberg

Uusi palvelu TEKin jäsenille

UNI PASSPORT 
avuksi ulkomailla työskenteleville
■	TEKin jäsenyys maailmanlaajuisessa ammattisihteeristös-
sä UNIssa (Union Network International) alkoi tämän vuo-
den alusta. UNI edustaa yli 15 miljoonaa palkansaajaa yli 140 
maassa. TEKin jäsenyys UNIssa koskee lähinnä suunnittelu- ja 
konsulttitoimistojen palveluksessa sekä it-alalla  olevia. Jäsenyys 
parantaa näiden alojen mahdollisuuksia kansainväliseen edun-
valvontaan ja avaa myös mahdollisuuksia uusiin jäsenpalvelu-
hin.

Uusi jäsenpalvelu ulo-
mailla työskentelevil-
le on UNI Passport -
passi, joka mahdol-

listaa jäsenpalveluiden käytön 

tä tietoja ja kontaktiyhteyksiä työs-
kentelymaahan asetuttaessa. Li-
säksi tarjotaan mahdollisuus osal-
listua ao. liiton toimintaan, tietoa 
työolosuhteista, työllisyyskysymyk-
sistä sekä lainopillista tukea.

Kukin UNIn jäsenliitto päättää 
itsenäisesti tason miten laajasti se 

osallistuu UNI Passport 
-ohjelmaan. Jäsenen 
edunvalvontaan liittyviä 
tarpeita on mahdollista 
kartoittaa myös henkilö-
haastatteluin.

UNI Passport tilataan 
TEKin kautta. Lähiaikoi-
na TEKin verkkosivuilta 
löydät tilauskaavakkeen 

sekä lisätietoja. Voit myös olla 
suoraan yhteydessä TEKin kan-
sainvälistymispalveluista vastaa-
vaan asiamieheen Riitta Vierrok-
seen riitta.vierros@tek.fi. ❏

tietyissä rajoissa työskentelymaas-
sa toimivasta UNIn jäsenliitosta. 
Passi on räätälöity nimenomaan 
ylemmille toimihenkilöille ja sik-
si palveluja tarjoavat liitot ovat sel-

laisia, joihin ylempiä on järjestäy-
tyneinä.

Tarjottavat jäsenpalvelut vaihte-
levat liitoittain. Ne koostuvat mm. 
tervetulopaketista, jossa on tärkei-

SMFL järjestää
Matka Geneveen ja 
CERNin fysiikan tutkimus-
keskukseen 3.–9.5.2004
TEKin jäsenillä on mahdollisuus lähteä tutustu-
maan keväiseen Geneveen ja CERNin hiukkas-
fysiikan tutkimuskeskukseen Sveitsissä. 

Matkan ajankohta on 3.–9.5.2004. Matkan kahtena ensim-
mäisenä päivänä tutustumme CERNiin, muina päivinä kohtei-
na ovat Geneven ja lähiympäristön nähtävyydet, mm. Punai-
sen Ristin museo.
 Alustava hinta-arvio on noin 670 €/henkilö/2hh. CERNin 
tutustumispäivänä yöpyminen on CERNin hostellissa, muut 
hotellissa Genevessä tai sen välittömässä läheisyydessä.

Tarkemmat tiedot lennoista, kustannuksista, paikkojen mää-
rästä sekä ilmoittautumisesta laitetaan SMFL:n verkkosivuil-
le (www.smfl.fi) heti, kun ne ovat tiedossa. Tietoja voi kysel-
lä myös SMFL:n sähköpostiosoitteella: toimisto@smfl.fi

Matka toteutetaan, jos ilmoittautuneita tulee vähintään 10. Jouluristikon voitto Espooseen
Jouluristikon voittaja on Jukka E. Aaltonen Espoosta. Olemme 
postittaneet hänelle TEKin kylpypyyhkeen. Onnittelut voittajalle 
ja kiitokset kymmenille ristikon täyttäjille.
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JUKOn jäseniksi kelpaavat myös 
AKAVAn ulkopuoliset järjestöt

Muutosten taustalla 
on useita syitä, ker-
too neuvottelujohtaja 

Pekka Hemmilä.
–  Yhdeksänvuotisen taipaleen-

sa aikana AKAVA-JS ei ole itsenäi-
senä neuvottelujärjestönä profi loi-
tunut riittävästi. Se on käytännössä 
sekoitettu jatkuvasti keskusjärjestö 
AKAVAan niin julkisuudessa kuin 
neuvottelutilanteissakin, Hemmi-
lä sanoo.

–  Tähän on tietysti syynä myös 
se, että vielä yhdeksän vuotta sit-
ten AKAVA oli sekä keskusjärjes-
tö että pääsopijajärjestö, pääluot-
tamusmiehet AKAVAn pääluotta-
musmiehiä ja sopimukset tehtiin 
AKAVAn allekirjoituksin. 

Sotku on vaikeuttanut vuosien 
varrella asioiden hoitoa. Hemmi-

län mukaan aloite AKAVA-JS:n ni-
men muuttamiseen tuli keskusjär-
jestö AKAVAsta. 

Jäsenyyskriteerejä 
väljennettiin
Neuvottelujärjestön uudessa ni-
messä ei esiinny sen kummem-
min AKAVA kuin akateemisuus-
kaan. Uusissa säännöissä on kui-
tenkin tarkoin määritelty, min-
kälaista koulutusta neuvottelu-
järjestön jäsenyhdistysten tai nii-
hin kuuluvien liittojen jäsenis-
töltä edellytetään. Jäsenten on 
oltava akateemisesti koulutettu-
ja, korkeakoulutettuja tai erityis-
koulutettuja.

–  Nykyisin koulutustermein 
tämä tarkoittaa vähintään ammat-
tikorkeakoulutasoista tutkintoa, 

■	AKAVAn julkisen sektorin neuvottelujärjestö 
AKAVA-JS uusi sääntöjään ja vaihtoi nimensä vuoden 
vaihteessa JUKOksi. Samalla neuvottelujärjestön 
jäsenyyskriteerejä väljennettiin.

Hemmilä täsmentää. 
Sääntöuudistuksella väljen-

nettiin neuvottelujärjestön jäse-
nyyskriteerejä. Vanhojen sääntö-
jen mukaan neuvottelujärjestön 
jäseneksi voitiin hyväksyä vain 
AKAVAn jäsenjärjestö tai näiden 
muodostama yhteenliittymä. Nyt 
JUKOn hallitus voi hyväksyä neu-
vottelujärjestön jäseneksi akatee-
misesti koulutettuja, korkeakoulu-
tettuja tai erityiskoulutettuja edus-
tavan järjestön tai niiden muodos-
taman yhteenliittymän. Sääntöjen 
yhteydessä hyväksytyn menettely-
tapajärjestyksen mukaan hyväk-
syntä edellyttää yksimielisyyttä. 

Taustalla  on Hemmilän mu-
kaan  varautuminen mahdollisiin 
uudelleenjärjestelyihin suomalai-
sessa työmarkkinakentässä.

–  Korostettakoon kuitenkin, 
että kysymyksessä on nykytilan-
teessa lähinnä tekninen toimen-
pide. Jos tulevina vuosina kuiten-
kin korkeasti koulutettujen pal-
kansaajien kentässä alkaa tapah-

tua järjestöllisiä muutoksia, ovea 
ei ole enää lukittu, Hemmilä sa-
noo.

Sopimukset jatkuvat 
saumatta
Julkisen alan koulutettujen neu-
vottelujärjestö JUKO aloittaa 
uusine sääntöineen ensi vuoden 
alusta.

–  Kysymyksessä on lakitermiä 
käyttäen kuitenkin sama juridi-
nen henkilö. Käytännössä tämä 
merkitsee sitä, että AKAVA-JS:n 
nimissä tehdyt virka- ja työehtoso-
pimukset ja muut sopimukset ja si-
toumukset koskevat täysin oikeuk-
sin ja velvoittein myös JUKOa, 
Hemmilä kertoo. 

Yksittäiselle JUKOn jäsenliiton 
henkilöjäsenelle nimi- ja sääntö-
uudistus ei näy millään muulla 
tavalla kuin aikanaan tehostunee-
na edunvalvontana. TEKin jäse-
nistä muutama tuhat työskentelee 
julkisella puolella. ❏

Kaupista AKAVAn 
varapuheenjohtaja

■	AKAVAn hallitus valitsi järjestäytymiskokouksessaan varapu-
heenjohtajikseen OAJ:n puheenjohtaja Erkki Kangasniemen, toi-
minnanjohtaja Heikki Kaupin TEKistä, toiminnanjohtaja Markku 
Äärimaan Lääkäriliitosta ja puheenjohtaja Tuomo Tikkasen Psy-
kologiliitosta.
 Työvaliokuntaan valittiin TEKistä Heikki Kauppi ja yleisvarajäse-
neksi TEKin neuvottelujohtaja Yrjö Taivainen.
 AKAVAn eri toimikuntiin valittiin TEKiä edustamaan TEKin tek-
niikka ja yhteiskunta -yksikön yksikönjohtaja Pekka Pellinen elin-
keinopoliittiseen valiokuntaan varallaan asiamies Martti Kivioja 
samasta yksiköstä, järjestövaliokuntaan TEKin kenttä ja järjestö -
yksikön yksikönjohtaja Joel Salminen varallaan asiamies Juha Si-
mell samasta yksiköstä, kansainväliseen valiokuntaan TEKin tut-
kimusyksikön yksikönjohtaja Matti Hirvikallio, koulutus- ja työvoi-
mapoliittiseen valiokuntaan TEKin koulutus- ja työvoimapolitiikka 
-yksikön yksikönjohtaja Jukka Mäkelä varallaan tulevaisuustut-
kija Kati Korhonen-Yrjänheikki samasta yksiköstä, sosiaalipo-
liittiseen valiokuntaan Yrjö Taivainen puheenjohtajaksi  varallaan 
Heikki Kauppi, työelämävaliokuntaan oikeudellisten palvelujen yk-
sikönjohtaja Ralf Forsén varallaan Juha Teerimäki samasta yksi-
köstä ja ammatinharjoittajien ja yrittäjien neuvottelukuntaan Pek-
ka Pellinen varallaan Ralf Forsén. ❏

AKAVA kasvattaa 
jäsenmääräänsä

■	AKAVAn jäsenmäärä kasvaa, vaikka ylei-
nen järjestäytymisaste on alentunut. Akava-
laisia on nyt yli 430 000.

Työntekijöiden järjestäytymisaste on Suomessa las-
kenut yllättäen viimeisen kymmenen vuoden aikana 
kuten Euroopassa yleisestikin. Järjestäytymisasteem-
me on kuitenkin edelleen Euroopan korkeimpia, vaik-
ka se on laskenut kymmenessä vuodessa 84 prosen-
tista 75 prosenttiin. 

Akavalaiset ovat tässä kehityksessä poikkeus. Ku-
luneen nelivuotiskauden aikana työssä olevien aka-
valaisten määrä on kasvanut 37 000:lla eli 15 pro-
senttia. Tulevaisuus on myös turvattu, sillä vastaava-
na aikana opiskelijajäsenten määrä on noussut 48 
prosenttia. Kokonaisjäsenmäärä on siis kasvanut 64 
000:lla, 18 prosenttia. Sama kehitys näyttää jatku-
van: akavalaisten määrä nousi viime vuoden aikana 
yli 430 000:een. ❏
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Naispolyteekkarit NAPOLI

VUOSIKOKOUS
Ma 15.3.2004 klo 17.30
TEKin saunalla Pasilassa, os. Ratavartijan-
katu 2.

Ilmoittautumiset 11.3. mennessä 
tiina.lankelin@tek.fi. Lisätiedot ja ohjelma
www.tek.fi/napoli

Nuoret tutkivat ja keksivät

TRAFICUM-kerhon 
VUOSIKOKOUS
ke 10.3.2004 klo 16, TEKin saunatiloissa 
Ratajavartijankatu 2, 00520 Helsinki

Tarjoilua varten ilmoittautumiset Erja Vallilalle 
(erja.vallila@viatek.fi) viimeistään 3.3.

Lisätietoja Traficumin toiminnasta: 
www.tek.fi/traficum/

Tutki-Kokeile-Kehitä-
kilpailu innostaa taas 
tänä keväänä lapsia 
ja nuoria tekemään 
keksintöjä ja paneu-
tumaan luonnontie-
teellisiin projektei-
hin. Kilpailun tavoite 
on lisätä nuorten kiin-
nostusta matemaat-
tis-luonnontieteellisiä 
aineita ja tekniikkaa 
kohtaan.

Opettajille kilpailu tarjoaa mahdollisuuden lisätä 
opetukseensa kokeellisia, projektityöhön ja omatoimi-
seen opiskeluun kannustavia menetelmiä. Tutki-Ko-
keile-Kehitä-kilpailua on järjestetty vuodesta 1980.

Kilpailuun voivat osallistua kaikki alle 21-vuotiaat 
nuoret. Kilpailusarjoja on kolme: esi- ja alkuopetus, 
3.–9.-luokkalaiset ja muut alle 21-vuotiaat. 

Kilpailutyö voi olla tutkimus, keksintö, tietokone-
ohjelma tai vastaava. Aihe on vapaa, rajana on vain 
mielikuvitus. Työn voi tehdä vaikkapa kullekin vuo-
delle valitusta teemasta. Tänä vuonna teemana ovat 
innovaatiot sekä tutkiva ja kokeileva oppiminen. Kil-
pailuaikaa on 1.3. saakka.

Parhaat työt valitaan loppukilpailuun, ja kekse-
liäimmät nuoret palkitaan toukokuussa Tiedekeskus 
Heurekassa. Stipendejä jaetaan noin 10 000 euroa. 
Kilpailun perusteella valitaan Suomen edustajat kan-
sainvälisiin nuorten tiedekilpailuihin.

Lisätietoja kilpailusta: www.tek.fi/tukoke

FinnoEd-kilpailu
Tutki-Kokeile-Kehitä-kilpailun kanssa samaan aikaan 
on käynnissä Innovation Education -hankkeen Fin-
noEd-kilpailu alle 17-vuotiaille nuorille, jotka voivat 
osallistua ideallaan, keksinnöllään tai tuotteellaan 
kansalliseen kilpailuun, josta parhaat etenevät kan-
sainväliseen kilpailuun.

Kilpailuun pääsee osallistumaan helpoiten In-
noEdin verkkosivujen kautta (www.innoed.is) tai me-
nemällä suoraan Suomen kilpailusivulle (www.tek.fi/
ie). Suomen kilpailuun osallistuneet työt ovat auto-
maattisesti mukana myös Tutki-Kokeile-Kehitä-kil-
pailussa.

Kilpailu liittyy kansainväliseen, EU-rahoitteiseen 
Innovation Education -hankkeeseen, jota Suomes-
sa koordinoi Oulun yliopisto. Hankkeen tavoittee-
na on kehittää ja tukea lasten ja nuorten luovaa ja in-
novatiivista ajattelu- ja toimintatapaa, kehittää ja val-
mistaa materiaalia opettajien ja oppilaiden käyttöön 
sekä kehittää tietotekniikkaa ja tietoverkkoja hyväk-
sikäyttäviä uusia toimintamuotoja tukemaan toimin-
taa kouluissa.

Lisätietoja projektista ja kilpailusta: www.innoed.is 
tai www.tek.fi/ie (suomeksi).

Molempien kilpailujen järjestelyistä vastaavat 
Tekniikan Akateemisten Liitto TEK ja Kerhokeskus – koulutyön tuki. 

Kilpailuja tukevat myös useat muut järjestöt ja viranomaistahot.

Tiedeleiri 
5.–9.9.2004 
Kirkkonummella

Leiri on tarkoitettu syk-
syllä 9. luokan aloittavil-
le nuorille. 

Hakemukset 
30.4. mennessä. 

Ohjeet ja hakemuslomke 
www.tek.fi/tiedeleiri

Oikaisu:
TEK 9/2003 -lehdessä sivulla 20 
oli TEKin ansiomerkkien saajis-
ta kuva ja kuvateksti. Eturivissä 
toinen vasemmalta on Susanna 
Pantsar-Syväniemi eikä Susanna 
Bäckström-Andersson kuten leh-
dessä luki. Susanna Pantsar-Syvä-
niemi sai siis TEKin kultaisen an-
siomerkin.

TEKin Traficum-kerho on tie- ja 
liikenneteknisten kysymysten 
ja niihin liittyvien ympäristöasi-
oiden asiantuntijoiden yhdyssi-
teeksi tarkoitettu foorumi. Ker-
ho järjestää kokous-, koulutus-, 
esitelmä- ja juhlatilaisuuksia 
sekä ekskursioita.
 Kerhon jäseniksi voivat liittyä 
ne henkilöt, jotka ovat TEKin jä-
seniä, työskentelevät väylien tai 
liikenteen parissa ja ovat suo-
rittaneet tutkinnon yliopistossa 
tai teknillisessä korkeakoulussa 
ja nuoriksi jäseniksi niissä opis-
kelevat henkilöt.


